
Knjižna poročila in ocene

J a n e z  B o g a t a j ,  Domače obrti na Slovenskem. Ljubljana 1989, 245 str.,
(ang. in nem. povzetek).

Med etnološkimi publikacijami, ki so v zadnjem času prišle na slovenski 
knjižni trg, je zbudila precejšnjo medijsko pozornost knjiga Janeza Bogataja Do
mače obrti na Slovenskem. Splošen in jasen knjižni naslov, na izvirno oblikova
nem ovitku, ki z lipovimi listi in podobo (risbo) kozolca toplarja metaforizira bo
gastvo slovenske etnološke dediščine, obeta bralcu tudi zanimivo vsebino.

Knjigo, ki bi jo lahko v nekem smislu poimenovali tudi priročnik ali leksi
kon o obrteh na Slovenskem, lahko razdelimo na tri glavne sklope. V prvem 
sklopu (poglavji Domača obrt in Razvoj domače obrti na Slovenskem) predstavi 
avtor različne vidike pojmovanja obrtnih dejavnosti v preteklosti. Za današnje 
pojmovanje domače obrti se mu zdijo opredelitve, ki bi temeljile na stanovskih 
in krajevnih omejitvah ter na ročnih tehnikah izdelovanja, nesprejemljive. Da
nes predstavlja domača obrt »celo vrsto delovnih opravil in izdelkov, ki jih 
ljudje izdelujejo na svojih domovih ali v domačih delavnicah za lastno rabo ali 
za prodajo.« Avtor nato govori o razvoju domače obrti na Slovenskem v posa
meznih obdobjih. Ugotavlja, da so bile že v prazgodovini dane osnove za razvoj 
posameznih obrtnih dejavnosti v srednjem veku, kar naj bi bilo povezano tudi z 
razvojem trgov in mest. V njih so nastajala obrtna združenja ali cehi, ki so 
imeli predvsem nalogo zaščititi obrtnike pred konkurenco. Vzporedno so se na po
deželju v okviru domačije oziroma družinske skupnosti uveljavljale domače obrti, 
ki so v prvi vrsti služile potrebam kmečkega prebivalstva. Z drobljenjem po
sesti in razslojevanjem prebivalstva pa se je domača obrt samo še bolj krepila, 
saj je predstavljala osnovo za preživljanje predvsem revnejšim prebivalcem. 
Avtor nato omenja tudi tako imenovane uvedene obrti, ki so se od druge pol.
18. stoletja naprej uveljavljale s priseljevanjem tuje delovne sile (čipkarstvo in 
slamnikarstvo). Upravno pojmovanje domače obrti se je skozi čas močno spre
minjalo. Velik pomen za njen razvoj pa je imelo izobraževanje, bodisi preko 
časopisja, raznih brošur, strokovnih tečajev ali rednega šolstva.

Drugi sklop, ki predstavlja tudi osrednji in najobsežnejši del knjige, bi lahko 
imenovali pregled posameznih tradicionalnih domačih obrtnih dejavnosti. V njem 
nam avtor predstavi najbolj razširjene in značilne predstavnike posameznih obrti; 
lončarje, suhorobarje, pletarje, tkalce, suknarje, sitarje, mlinarje, oljarje, medi-
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čarje in svečarje, usnjarje, sedlarje in jerm enarje, čevljarje, coldarje, oglarje, ko
vače, žagarje, tesarje, mizarje, sodarje, kolarje, čipkarice, piparje in slamnikarje.

Vzorec, po katerem  predstavi vsako od navedenih skupin, je bolj ali manj 
enak, odvisen tudi od gradiva, ki mu je bilo na voljo. Poleg svojih terenskih ugo
tovitev se je  avtor pri pisanju v veliki meri opiral na izsledke, ki jih je objavil 
v začetku stoletja Janko Jovan v Domu in svetu, pa tudi na Ložarjev članek o 
obrti v Zgodovinskem zborniku (1959) ter še na nekatere druge vire, ki jih med 
drugim navaja tudi v seznamu literature. Ker pa je  bilo pojmovanje domače 
obrti v času nastanka obeh virov drugačno, je izbor obrti in interpretacija v 
skladu s takratnim i pojmovanji. Tako gre v izboru obrtnih dejavnosti predvsem 
za tiste obrti, ki bi jih označili kot tradicionalne in krajevno oziroma regionalno 
opredeljene. Skratka tiste, ki so bile v nekem kraju  in času dovolj razvite in 
močne, da so mu dajale svoj pečat. Historično gledano so se nekatere teh obrti 
tudi spreminjale, usihale ali preraščale v industrijske obrate.

V zvezi z današnjim  pojmovanjem domačih obrti, ki je podano v uvodnem 
poglavju, pa bralec pogreša omembe novejših, v današnjem času in za da
našnje potrebe nastalih obrti, ki pa z uvedbo sodobnih strojev in s tem povezanih 
tehnologij nim ajo s tradicijo nobenih posebnih zvez. Te obrti ravno tako nasta
jajo ne le v mestih, ampak tudi na podeželju na domovih ali v obrtnih de
lavnicah.

Pregledu posameznih obrtnih dejavnosti dodaja avtor poglavje o drugih do
mačih obrteh in opravilih, ki zaradi specifičnosti (krajevne omejenosti, pojavne 
enkratnosti, sezonskosti ipd.) niso bile uvrščene med prej omenjene obrti. Tudi 
tukaj prepleta zgodovinska dejstva v razvoju posamezne dejavnosti s podatki o 
razširjenosti le-te, trgovini, stanovski določenosti ter delovnih postopkih in 
načinih.

Ustavimo se še pri fotografijah in ilustracijah, ki besedilo smiselno do
polnjujejo in ga tudi natančneje pojasnjujejo. Slikovni m aterial knjige je izbran 
z občutkom za nazornost in povednost. Ta prihaja do izraza tako pri prikazo
vanju tipologije posameznih predmetov ali predmetnih skupin, njihovih sestavnih 
delov, poimenovanju, funkciji, kot pri ponazarjanju delovnih postopkov. Razen 
tega je avtor z dobrim poznavanjem terena in risarskimi spretnostmi v bralcu 
razrešil m arsikatero dilemo.

V tretji, zaključni sklop knjige je avtor uvrstil razm išljanje o sedanjosti in 
prihodnosti domačih obrti na Slovenskem. To je  teoretično-programsko poglavje, 
ki temelji na dolgoletnih avtorjevih izkušnjah pri raziskovanju obrti in ob delu 
v turizmu. Bralca sili k razm išljanju o usodi naše kulturne dediščine. Ponujena 
je vrsta predlogov, bolje rečeno načinov, kako ohraniti pri življenju nekatere že 
umirajoče domače obrtne dejavnosti in kako njihove izdelke plasirati na trg, da 
bomo z njimi lahko sooblikovali »podobo planetarnega sveta«. Namenjeno je 
predvsem sedanji generaciji, od katere je odvisno preživetje ali propad obrtne 
dediščine, kajti zdaj žive poslednji nosilci znanj najrazličnejših panog domače 
obrti, ki še lahko prenesejo svoje znanje prihodnjim  rodovom.

Ko prim erjam o Bogatajevo knjigo z drugimi, sicer krajšim i pregledi o 
obrtnih dejavnostih na Slovenskem, moramo reči, da je le-ta v mnogočem pre
segla okvire klasičnega etnološkega pojmovanja obravnave obrti. Pisana je  za 
širok krog bralcev, zato nima eksaktnega znanstvenega aparata, kar je s stro
kovnega vidika škoda. Včasih tudi premalo argum entira sodbe o estetskih vred
notah posameznih obrtnih izdelkov, ki jih najdemo po naših vrtovih in stano
vanjih. Avtor si ni zastavljal omejitev v opredeljevanju predmeta. V obravnavo 
je pritegnil tudi take dejavnosti, ki na prvi pogled ne bi sodile v obrt. To pa 
bralca lahko hitro zmede: kaj torej je domača obrt in kje so njene meje? Zaradi 
širitve predm eta raziskave pa se krči obravnava vprašanj, ki jih avtor sicer po
nekod v tekst zavestno vpleta, in ki dajejo delu poseben etnološki čar. To so 
vprašanja odnosov med obrtniki, odnosov v skupnosti, razm erja med delavci v 
obrti itn. Seveda pa so to vprašanja, ki večinoma presegajo namen tako zasno
vanega dela.

Knjiga dovolj poudarja povezovanje obrti in trgovine, toda posebno poglavje 
o pregledu sejmov v Sloveniji je  dodatek, ki organsko ni povezan z besedili o 
obrteh, čeprav ima izrazito inform ativni značaj, namenjen turistom  (in obrtni
kom), ki bi želeli obiskovati sejemske prireditve. Tudi poglavje o ljudski pesmi, 
ki obravnava obrti, ne najde prave in prepotrebne povezave z ostalo vsebino.

Vendarle je Bogatajevo delo Domače obrti na Slovenskem knjiga, ki jo bomo 
radi vzeli v roke. Tudi takrat, ko bomo želeli pokazati tujcu tisto, česar nimamo 
več, pa je nekdaj tako izrazito zaznamovalo slovenski prostor.

Andrej Dular
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